

LA MONARQUÍA

DIARIO POLITICO

ANO III

PRECIOS DE SUSCRICION

En Ferrol, un mes, una peseta.—Provincias, trimestre, cuatro pesetas.—Ultramar y extranjero, trimestre, nueve pesetas.
La correspondencia se dirigirá al Director del periódico.
No se devuelven originales.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: SINFORIANO LÓPEZ, 158 PRAL.

FERROL: Miércoles 15 de Febrero de 1888

ANUNCIOS

La línea de una columna en la cuarta plana, cinco céntimos de peseta.—La de dos columnas doce céntimos.—En la tercera plana pagarán el doble.—A los suscritores se les hace una rebaja de un veinticinco por cien.—Comunicados á precios convencionales.

NUM 357

Entre paréntesis

BAILE DE MASCARAS EN EL CASINO

En mala hora me hubo de comprometer y casi obligar á asistir al baile del Casino, cierto amigo de cuyo nombre quisiera no acordarme... algo me anunciaba el corazón, cuando con tan insistente terquedad lo rebuía.

—Pero hombre, le decía yo, si ya estoy fuera de combate, si no sé bailar, si la música me dá sueño... nada, que tuve que ir al baile.

Estaba este animadísimo, mucha luz, movimiento, vida, mucha polla bonita, mucha mujer elegante... sabido es que los ingleses dicen que los tres espectáculos más dignos de admirarse son una fragata á la vela, un caballo al galope y una mujer valseando (son tan poco galantes que lo dicen en el orden en que se ha escrito)... Llevaba cerca de una hora de baile sin que nada me hubiera ocurrido y cuando ya me disponía á retirarme se me acercó una máscara de muy buen trapío, alta, esbelta, vestida con un elegante do-minó, me tomó el brazo y con el *sans-façon* que la careta autorizaba me dijo:—Vámonos á dar unas vueltas por el salón. ¿No me conoces?

—No, le contesté, no te conozco, pero aunque no te he visto la cara me la figuro... será una cara muy bonita.

—Te engañas, soy fea, vieja, tuerta y uso peluca.

—No puede ser, una mujer que se cuida el pie como tú y que tiene una mano como la tuya tiene que ser linda por necesidad.

—No me eches piropos obligados, eso es cursi... yo quiero decirte esta noche muchísimas verdades... en primer lugar eres muy chico...

—Es verdad, pero ¿no te acuerdas de aquel verso de Breton que dice:

Puesto que el hombre no es bueno
Lo prefiero chiquitín
Que en pequeño vaso, al fin
No cabe mucho veneno...?

—Bueno, dijo con su voz de fasete, es que además de chico eres feo...

—Exactísimo pero ¿has olvidado que el hombre y el oso mientras más feo más hermoso? además á quien feo ama hermoso le parece y la suerte de la fea la bonita la desea... las mujeres más hermosas ¿no se han hecho para el uso exclusivo de los feos?

—Pero, añadió la mascarita riéndose, es que además eres tonto...

—Máscara hechicera, no has podido echarme piropo que más me agrade... como el número de los tontos es infinito resulta que según tú, perteneces á la mayoría... además ¿quien más feliz que un tonto? Fíjate solo en mí, llevo del brazo no tan solo á la mujer más linda y elegante de todo el salón sino á la más discreta y sobre todo á la más fina...

Mi pareja se empezó á poner nerviosa. ¿Quieres bailar la primera polka conmigo?

—No, hija mía, le repliqué... yo que me he quitado la careta y tú que la tienes puesta estamos en disposición de decirnos toda la verdad... si tu eres tan fea y tan vieja como me has dicho, ¿no será para mí un martirio bailar contigo? y si eres tan linda como yo te imagino, ¿no será mayor martirio apretarte la cintura, abrazarte, respirar tu aliento?... no, no, yo no soy ninguna estatua...

—Yo bailo porque *bailan todas* y te doy á ti bailando los mismos derechos que á otro cualquiera...

—Pues peor que peor, mascarita, si tú al dejarte abrazar por un cualquiera, no sientes nada y solo lo haces porque lo hacen las demás... ¡ay! Si yo te dijera lo que hacen muchas...

—No, no lo quiero saber, si no bailas conmigo esta polka que estan preludiando diré que sobre lo que antes te dije eres descortés, maleducado... grosero...

—Eres de oro, se te ocurre buscarme de puro aburrida; me dices cuanto se te viene á la boca, por último te encaprichas en bailar conmigo, como pudieras tener el capricho de que tu perro baile en dos pies... pero si el perrillo te complace, ¿no le das un terron de azúcar?... yo digo como aquel rapaz que se ensangrentaba los pies andando por un camino pedregoso y á quien el señor abad subió en las ancas de su mula... ¿cuanto voy ganando?

—Esas cosas no se preguntan... yo me he propuesto esta noche incomodarte y sobre todo que bales conmigo.

—Pues en cuanto á lo primero no lo has conseguido... tampoco lograrás lo segundo, decididamente no bailo...

—Es una apuesta... si no vale mi mandato, valga mi ruego...

—¿Es decir, exclamé yo algo picaresco... que yo debo servirte á ti y á tus amigas de juguete?..

En esto la airosa máscara me arrastró y me condujo delante de un amigo mio al cual le tengo tanto cariño como respeto me inspira su elevada posición social, y la máscara con su tono de voz natural de eco para mi desconocido, le dije:

—Su amigo de V. acaba de cometer la grosería de negarse á bailar conmigo...

Tomó la palabra mi amigo y dirigiéndose á mí me dijo:—¿Conoce V. á esta señora? ¿Sabe usted bien la alhaja que lleva del brazo?

—No, interrumpió la máscara, ni sabe quien soy ni es menester que lo sepa, usa faldas y el debe ser galante...

Mi respetable amigo, soltería que pasa de los 70, hombre que aun conserva las tradiciones de la antigua galantería española se contentó con decirnos con tono solemne:—«No hay más remedio que bailar?... es toda una dama quien lo exige... Yo que estaba exasperado, que tengo mis dudas sobre si la careta y las faldas autorizan á quien las usan para ser *bogni-fresca*, separé mi brazo del de la mascarita, como quien se pone en posición de baile y ¡piés para que os quiero! Eché á correr como un ganso.

EPÍLOGO

Apreciable amigo Olavera: he perdido mi curiosidad de toda la vida con un respetable anciano, me he echado una enemiga mortal en aquella dama, que me puso como chupa de dómine... y lo peor es que como no tengo el honor de saber el nombre de mi enemiga... le he tomado miedo á todas las señoras ó señoritas, altas, esbeltas y de bonito pié... Vea V. como le sobra la razón en no querer ir al baile á su amigo de V.

FULANO DE TAL.

Ferrol 13 de Febrero de 1888.

EL DISCURSO

DEL SR. CANOVAS DEL CASTILLO

Las elocuentes y profundas declaraciones hechas por el Sr. Cánovas del Castillo, en la magistral oración por él pronunciada últimamente en el Congreso, vienen á reanimar la esperanza y comunicar nueva sabiduría á los que como nosotros recibimos con dolor y gran aflicción, los abrazos del Sr. Castelar y los ministros de la Corona.

En la imposibilidad de reproducir íntegro el discurso del gran estadista y no creyendo que unos cuantos párrafos puedan servir para dar idea de ese modelo de buen decir y esencia de doctrina por nuestro jefe pronunciado, intentaremos sintetizar las nobles y patrióticas declaraciones que contiene y que tal entusiasmo nos han causado, que desearíamos esculpir las con letras de oro, para bien de la Monarquía y de la patria y como recuerdo á las futuras generaciones.

Empezó el Sr. Cánovas por demostrar que el partido conservador, ha sido el que desde la restauración, ha trabajado con más ardor, por traer á la legalidad más adeptos, pero que nunca hizo concesiones de ninguna clase que pudieran redundar en perjuicio de la Monarquía.

Después pasó á refutar las doctrinas emitidas por el Sr. Montero Ríos, de quien dijo volvía la espalda á la doctrina fundamental del régimen parlamentario, que el colocaba, sobre las opiniones particulares de los partidos, sobre sus creencias y convicciones más arraigadas.

Explica su generosa política durante el tiempo que fué Presidente del Consejo, sintetizándole en esta frase. *Yo no he venido sino á continuar la historia de España.*

Recogiendo todas las declaraciones del señor Castelar, afirma que dicho extraburo, se ampara en la benevolencia del Gobierno, para llegar por la evolución al triunfo de sus ideales; que el Gobierno de aceptarla colaborará en su política, con lo que se debe allanar el camino para la República y como prueba plena, cita el hecho de no licenciar su hueste y sus 35 periódicos, el señor Castelar, sino por el contrario disciplinarla y militarmente montarlos para en el día del triunfo exigir del fusionismo, los mismos servicios que el presta hoy.

Ocupándose del sufragio Universal, dice que no habiendo podido todos crear el cuerpo electoral, se vá á entregar á los incapacitados para todo, á los mendigos y no dice á los mendigos oficiales, porque hay muchedumbres de mendigos que no piden el pan de limosna, pero que lo necesitan de tal suerte, que bien pueden pasar por tales á los ojos de la filosofía y de la ciencia.

Declara que cuando vuelva al poder, solo variará todo aquello que la opinión pública se haya declarado en contra y sostiene que solo con esta se debe marchar, sin atender á los compromisos contraídos en horas de combate y en el calor de la oposición. Y al terminar dice que nos equivocáramos los liberales todos, si creyéramos que en España es soberano ó puede serlo el cuerpo electoral, que ni lo es tan poco la noción jurídica, en cualquier forma que se le presente y que tampoco puede serlo la Constitución del Estado de una manera que se sobreponga á la Monarquía, tradición consustancial con nuestra historia y necesidades.

Tal fué el discurso del Sr. Cánovas, profundo, abierto á todos los ideales generosos del progreso, lleno de nobles advertencias, é inspirado en el sentimiento del deber, guía siempre fija del mayor ingenio político de nuestros días.

Ya sabe el país lo que es el partido conservador, lo que quiere á donde vá. Ahora á él le toca optar entre su tranquilidad y progreso crecientes ó un porvenir incierto y escabroso.

S. M. LA REINA REGENTE EN EL MINISTERIO DE MARINA

A las dos y media de la tarde de ayer S. M. la Reina, acompañada de la señora duquesa de Medina de las Torres y de los generales Llano y Córdoba, se dirigió al ministerio de Marina con objeto de revistar las fuerzas de infantería y marinería de la *Numancia*.

S. M. descendió del carruaje en la puerta del Ministerio, donde la esperaban el ministro, Sr. Rodríguez Arias, los generales Catalá y Romero, el intendente Sr. Aranda, el secretario militar Sr. Ramos Izquierdo, el coronel Sr. Manrique de Lara, los oficiales Sres. Calvo é Ibarra y los ayudantes Sres. Carvajal, Durán y Capelástegui, todos vestidos con uniforme de gala.

Al llegar S. M. al antiguo palacio de Godoy, la fuerza se hallaba formada en los patios y tributó á nuestra augusta Soberana los honores de ordenanza, tocando la música del departamento de Cartagena y la de la Escuadra la Marcha real.

S. M. presencié evoluciones de la artillería de la *Numancia*, quedando muy satisfecha tanto de la policía como de la marcialidad de los soldados y marineros.

La Reina visitó después el cuartel de infantería de marina y el cuartelillo de la marinería, donde felicitó á unos marineros á quienes se acaba de conceder la cruz de plata del Mérito naval por servicios prestados en la construcción del galeón *San Martín*, condecoración que ostentaban en sus pechos.

Al salir S. M. del ministerio tuvo una entusiasta ovación: el personal de dicho centro y las fuerzas militares prorrumpieron en atronadores vivas á la Reina y al Rey don Alfonso XIII.

Antes de regresar á Palacio se dirigió S. M. a la iglesia del Buen Suceso para admirar las bellezas del galeón *San Martín*, que debía figurar en la procesión cívica del fracasado centenario de D. Alvaro de Bazán.

S. M. contempló con detenimiento los objetos históricos allí expuestos, demostrando ilustrados conocimientos históricos y de indumentaria, y muchos detalles de arquitectura naval.

El acto de ayer, puramente espontáneo de S. M., prueba una vez más los deseos que tenía de honrar la memoria del ilustre D. Alvaro de Bazán y lo desahogado que ha estado el Sr. Cassola al contrariar los impulsos de nuestra augusta Soberana.

Correspondencias

Madrid 13 de Febrero de 1888.

Sr. Director de LA MONARQUÍA.

Muy señor mio: El Gobierno está muy seguro en su puesto, cuenta con la confian-

za de la Corona y del país y se siente con fuerzas sobradas para seguir lo ménos otros dos años nuestra ventura. Eso repiten todos los días los hombres afectos á la situación. Pero bastó que el señor Cánovas del Castillo fuera ayer tarde á Palacio para que se alborotara el cotarro ministerial y para que los fusionistas, muchos de ellos de los más importantes, estuvieran sin alientos lo menos cuatro horas, hasta que vieron al señor Sagasta en la Presidencia y éste se encargó de llevar la tranquilidad á sus atribulados ánimos.

Y con efecto: la visita del señor Cánovas fué solo un acto de acostumbrada cortesía. Fué como jefe del partido conservador á dar cuenta á S. M. la Reina de sus impresiones sobre el debate del Mensaje.

Pero los ministeriales se llevaron un susto tan grande que algunos no han dejado aún de temblar.

Y el caso es que por más que el presidente del Consejo hace esfuerzos por convencer á todos sus amigos de que no hay crisis en todas partes se sigue hablando de ella, habiendo quien afirma que el Ministerio tal como está constituido no pasará del miércoles de Ceniza.

Hay realmente algunos ministros que temiendo á los debates que se han de plantear el jueves y días siguientes quieren dejar la cartera; pero el señor Sagasta ha dado orden de que todos continúen en sus puestos para defenderse de los cargos que se le dirijan y respondan de sus actos.

Si á consecuencia de esos debates se acaban de inutilizar sus ministros, el señor Sagasta resolverá la crisis con una permuta como resolvió la del señor León y Castillo. Ese es el pensamiento del jefe del Gobierno, ó al ménos así se lo ha manifestado á sus amigos, aunque es muy posible que lo haya dicho por verse libre de pretendientes.

Pero aun suponiendo que aquel sea el propósito del señor Sagasta, podría realizarse si solo quedara quebrantado el señor Moret y lo enviara á Roma trayéndose al señor Groizard á Estado. Pero como no es posible que la crisis parara en eso ¿á donde iba á mandar el señor Sagasta á los señores Balaguer, Rodríguez Arias, Albareda, y Puigerverver que están en tan mala situación como el señor Moret?

Creemos por tanto que las circunstancias obligarán al señor Sagasta á variar de propósito.

Por cierto que con motivo de los futuros debates circula una noticia digna de fijar en ella atención.

Dícese que, sobre los sucesos de Rio Tinto hablará un diputado de la minoría republicana. Como es consiguiente nuestros lectores creerán que ese diputado condenará la conducta del Gobierno y hará una acalorada defensa de los pueblos perjudicados por los humos.

Pero si así lo creen se equivocan. El diputado republicano guardará todo su calor para defender á las compañías y empleará todas sus energías en condenar las pretensiones de los pueblos.

Y ahora á otra cosa: *El Resúmen* volvió resucitar anoche la cuestión de si la Reina doña Isabel y el duque de Montpensier tienen ó no libertad para residir en España. Según una carta que publica el diario reformista el Gobierno quiere que doña Isabel se marche al extranjero y se opone á que regrese D. Antonio de Orleans. Con este motivo se dice que no faltan trabajos para reparar el Puente de Alcolea.

El Gobierno lo niega en absoluto y el señor Sagasta ha dicho que si el duque de Montpensier no viene á España será porque no se le antoje. Pero algo tiene el agua cuando la bendicen y algo sucede que el Gobierno no quiere decir.

Esa es al menos la impresión general. El periódico republicano *El País* ha salido hoy á la calle dando su bromazo á sus lectores.

Suplica copia de una alianza hispano-alemana hecha para que nosotros ayudemos á los alemanes en el caso de una guerra con Francia.

Nadie cree en la existencia de esa alianza, y en los centros oficiales la niegan en la manera más absoluta.

El jueves hablará el señor Romero R. bleto en el Congreso sobre el llamado destierro del duque de Montpensier.

El jefe civil de los reformistas dice que ha visto documentos que confirman en absoluto cuanto se dice.

De V. affmo.—El Corresponsal.

Noticias generales

Los periódicos de Manila llegados hoy, dan cuenta de un caso muy curioso.

En el barrio de Aguila, en Zondo, dió una mujer á luz un niño con tres cabezas, cuyo particular desarrollo se manifiesta por aparecer dos bóvedas craneanas casi junto á los pómulos, las cuales están perfectamente marcadas de tal manera, que en la parte anterior pueden distinguirse las frentes y en la posterior los occipucios con sus respectivas coronillas formadas por los cabellos.

La cabeza media, que es la natural, es hidrocefálica y puede limitarse perfectamente, cayendo por sus lados las comisuras separadoras de las dos cabezas laterales. Los ojos están en la cabeza central y son muy prominentes con desarrollo incompleto de las pupilas. El occipucio total que forman las tres cabezas reunidas, tiene cerca de un palmo de extensión y está muy poblado de cabello.

Las orejas están situadas debajo de los temporales.

Lo demás del cuerpo no presenta particularidad alguna salvo los brazos que están algo cubiertos de cabello.

La criatura vivió medio día próximamente, falleciendo después de recibido el bautismo. El parto fué feliz, sin que sufriera nada la madre.

En un baile de máscaras que se celebraba en una casa particular de Marbella, ocurrió el otro día un gran escándalo.

Parece ser que tres señoritas entraron vestidas de máscaras, una de ellas disfrazada con traje de hombre.

Estando ésta dando broma á los concurrentes, se le ocurrió pasarle la mano por la cara á una apreciable señorita, amiga suya.

Al ver esto el novio que estaba al lado, y creyendo equivocadamente que se trataba de un hombre y no de otra joven, le dió dos bofetadas á la máscara que se había permitido tal muestra de confianza con su prometida, derribándole el sombrero.

Este desgraciado incidente puso término al baile. La joven abofeteada se arrancó el antifaz. Era una de las más distinguidas señoritas de aquel punto.

Telegrafían de Barcelona que en la casa número 23 de la calle de Tallers se ha cometido ayer un horrible crimen, que ha causado honda y dolorosa impresión.

Vivía en dicha casa un sacerdote, llamado don Esteban Ferrer, con su ama de llaves, Ignacia Blasi, de cuarenta y dos años de edad.

Esta quedó sola en la casa mientras el señor Ferrer salió con objeto de cumplir con sus deberes eclesiásticos.

Cuando después de haber celebrado misa volvió á su habitación, notó con extrañeza que la puerta estaba cerrada y la llave puesta en la cerradura.

Al abrir y entrar en la habitación se ofreció á su vista un espectáculo terrible.

Ignacia Blasi estaba tendida en el suelo, horriblemente degollada, en medio de un charco de sangre.

A juzgar por la herida que le fué inferida en el cuello, se cree que la infeliz Ignacia murió instantáneamente.

Se ignora quienes son los autores del crimen, cuyo móvil se supone que habrá sido el robo.

Las autoridades practican activas gestiones para descubrir á los criminales.

Merece citarse el caso de una mujer de color, Clarisa Jackson, residente en la población de Delaware, que se casó á los once años, tuvo una hija á los doce, que siguió el ejemplo de su madre y á la misma edad que ésta acaba de dar á luz una niña.

La cual probablemente seguirá el ejemplo de sus progenitores, y entonces se dará el caso de que Clarisa sea bisabuela á los treinta y seis y tatarabuela á los cuarenta y ocho.

Noticias locales

PERSONAL DEL DEPARTAMENTO

Falleció en el apostadero de la Habana perteneciendo al cañonero *Concha* el tercer contramaestre Jesús Tourón de la Iglesia.

—Desembarcó de la lancha *Manli* en el apostadero de la Habana, ingresando en el depósito eventual de la escuadra, el tercer contramaestre Pedro Savedra Rodríguez.

—Ingresó en el arsenal del apostadero de la Habana procedente de la península, el tercer contramaestre Constantino Mendez Rodríguez.

—Tomó el cargo de su clase en la lancha *Manli* el tercer contramaestre Antonio Torrente Lopez.

—Tomó el cargo de su profesión y el de viveres del cañonero *Cuba Española*, el tercer contramaestre don Emilio Precedo y Fernandez.

—Se ha encargado nuevamente de la Comandancia de Marina de Vigo y de la dirección de guarda costas, el capitán de navío don Felipe Menendez y Perez de Acevedo, cesando en su consecuencia el de igual empleo don Indalecio Nuñez y Zuloaga.

—Ha sido autorizado el capitán de fragata don José Paredes y Chacón, para pasar en la corte la revista administrativa del presente mes.

—El día 6 del presente se ha encargado de la segunda Comandancia de Marina de esta capital el teniente de navío don José Rubido y García, en cumplimiento de lo prevenido en la real orden de 3 del mes de Enero último.

—Se ha encargado del mando del crucero *Alfonso XII*, el capitán de navío don Indalecio Nuñez de Zuloaga.

—Se ha dispuesto que á las once y media de la mañana de hoy miércoles se presenten en la Mayoría General, con objeto de ser reconocidos, los contramaestres destinados en el depósito, el segundo don Nicolás Mosquera Gomez y tercero José M. Izoso y Martinez.

—Ha sido propuesto para el quinto premio de constancia formulado á favor del practicante de la armada don José María Gasalla y Seijas.

en nuestras costas, arrasando poblaciones, apresando bajeles mercantes, y burlando con la ligereza de sus naves la vigilancia de nuestras fuerzas marítimas.

Cinco años transcurrieron antes de que la gran armada saliera del puerto de Lisboa; pero ¡ay! su organizador el alma de aquel aparato de guerra, el bravo caudillo que á buen seguro hubiera desembarcado sus huestes en territorio inglés, y coronado con la más brillante y memorable de las victorias su glorioso carrera, don Alvaro de Bazán, en fin, no existía ya. Felipe II, que había dilatado la expedición contra Inglaterra durante tanto tiempo, parecióle á última hora que el marqués de Santa Cruz no era todo lo diligente y activo que las circunstancias requerían. Farnesio escribía desde Flandes al rey: «Espero al marqués de Santa Cruz... su pronta presencia es de cada día más necesaria... Mis soldados sucumben de enfermedades en medio de las dunas... y no tengo dinero para pagarles.» Los allegados al monarca sembraban en su ánimo las sospechas contra don Alvaro, espíritus ruines que al sentir su inferioridad, clavaban en él el aguijón de la envidia; y en resumen, agobiado el marqués de Santa Cruz por el trabajo, herido por la calumnia, apurado por el rey... cayó en el lecho, presa de una violenta fiebre, que en corto espacio de tiempo llevóle al sepulcro.

Niegan algunos historiadores y biógrafos que fuera esta la principal causa de su muerte; no así Mariana, el cual afirma que «su muerte; fué debida á la pesadumbre que le causó la ingratitude del rey, pues como no se hallaron los buques destinados a la expedición contra Inglaterra, fletados con la prontitud que requería el monarca, recibióle éste muy desabrido, y al volver á su casa apesadumbróse de tal suerte, que enfermó de gravedad.» Y con más autoridad, por tratarse de un

—Con motivo del ascenso á su inmediato empleo del tercer practicante de la Armada don José Marselle Aguilar, ha entrado en número el que lo era escedente perteneciente á la sección de este departamento, don Manuel Gonzalez Fernandez.

—Ingresó en el depósito eventual de la escuadra en el apostadero de la Habana, procedente de la península el segundo contramaestre Sebastián Diaz Freire.

Hemos recibido el último número de la interesante revista *Galicia* que contiene el siguiente sumario:

Episodios orensanos (II). por don Benito F. Alonso.

Apuntes bibliográficos: Romancero de Galicia, por don Alberto Garcia Ferreiro.

José María Canals, por don V. Novo y Garcia.

El libro de San Cipriano, por don Juan Barco.

El Caramiñal (continuación), por D. E. Nuñez Sarmiento.

Agricultura: Animales útiles y perjudiciales, por don Florencio de Vaamonde.

Sombra y luz, por doña Emilia Calé Torres de Quintero.

Viva a galinha c'oa sua pepida, por don Francisco de la Iglesia Gonzalez.

Certamen literario de Betanzos de 1887 (continuación).

SUBASTAS

En virtud de acuerdo de la Junta de Administración y trabajos del Arsenal del Ferrol del 27 del mes de Enero último, se anuncia á pública licitación ante la Junta de subastas que se constituirá en la casa Comandancia general de estos Arsenales y simultáneamente en la Comandancia de Marina de la Coruña para el día y hora que oportunamente se anunciará en la *Gaceta de Madrid* y *Boletín Oficial* de esta provincia, la subasta del suministro de materiales y efectos necesarios para diversas atenciones de este Arsenal dividido en seis lotes comprendiéndose en el primero objetos de cristal, pedernal y otras por valor de 296'33 pesetas, en el segundo efectos de tonelería por 489, en el tercero mobiliario y efectos de madera por 1.423'78, en el cuarto herramientas por 1.564'70, en el quinto efectos de ferretería y otros por 3.233 y en el sexto tejidos por 2.295'53 pesetas. El pliego de condiciones se hallará de manifiesto en la Secretaría de la Comandancia de Marina hasta la referida hora, en que dará principio el acto.

Debiendo procederse á la subasta para la construcción de cuatrocientas cincuenta mantas y mil doscientas treinta y seis fundas de cabezal, para el Cuerpo de Infantería de Marina. Tercer tercio activo se hace saber por medio del presente anuncio, para que los que deseen tomar parte en ella, puedan enterarse del pliego de condiciones y tipos que se hallan de manifiesto en la oficina del señor teniente coronel primer jefe del expresado tercio sita en la calle de Magdalena número 47, todos los días no feriados desde las diez de la mañana á tres de la tarde y asistirá á la subasta cuyo acto tendrá lugar en la Biblioteca del Cuartel de esta ciudad el día 27 del actual á la una de la tarde ante la junta económica del tercio.

Esta noche serán representados en ambos teatros, los apropósitos cómico-líricos que para este objeto han sido escritos por un festivo escritor de la localidad. El lleao será compello.

Los últimos bailes que en las sociedades Cen-

tro Recreativo y Nuevo Liceo de Artesanos tuvieron lugar han estado brillantísimos.

La concurrencia que á ambos ha asistido no solo ha sido numerosa sino escogida y las máscaras si bien es cierto que no mostraron buen gusto en la elección de los trages, en cambio por la fraseología empleada en las numerosas bromas que dieron, probaron que eran personas distinguidas las que tras el antifaz se ocultaban.

Tanto en los bailes del Centro como en los del Liceo hemos adivinado bajo amplios capuchones á algunas señoritas de la *high life* que no nombramos por suponer que desearán conservar el incógnito.

Hoy saldrá á recorrer nuevamente las calles de la población la comparsa de las *Sotas*.

Una simpática señorita muy conocida en la alta sociedad ferrolana ha sido herida en un ojo el domingo último con una almendra enorme.

Existen en Europa, á pesar de la civilización, bárbaros comparables solamente con los habitantes de las ignotas regiones de Africa.

No merecen otro calificativo los que creyendo hacer una gracia, arrojan á los balcones con toda la fuerza de su brazo, almendras cada una de las cuales pesa un cuarterón.

¿Retrocederemos á los tiempos en que se arrojaban huevos y petardos?

Las roturas de cristales causadas estos días en las casas de la calle Real ha sido, aunque no tan numerosa como otros años, de bastante consideración.

Ganancia para los hojalateros.

Los bailes celebrados en el Teatro-Circo y Teatro Romea, han estado muy concurridos.

A pesar de la gran excitación en que se encontraban los ánimos, el orden no se alteró un solo momento.

En la tarde del lunes último se reunieron en la Comandancia del arsenal, los individuos de los distintos cuerpos de la Armada para tratar de los obsequios que deben hacerse al general señor Salamanca y demás señores de la comisión del Centro Militar del Ejército y Armada, que deben venir á esta capital para hacer entrega á la Marina del torpedero *Ejército*.

He aquí una acción digna de elogio: «Noticiosa S. M., por el capitán de fragata don Ramón Auñón, de que un cabo de mar, trabajando en la difícil operación de introducir en la iglesia del Buen Suceso el galeón *San Martín*, había perdido un reloj que conservaba como recuerdo de familia, le ha enviado por su ayudante señor Matta, un magnífico reloj y cadena de plata, que el honrado marinero ha recibido con lágrimas de gratitud.»

El *Boletín Oficial* de la provincia correspondiente al día 13, publica la relación 33 de los compradores de bienes nacionales que no han cangeado las cartas de pago por los pagarés que obran en caja.

En dicha relación no figura ningún vecino de Ferrol.

El Museo Universal artístico, histórico y oleo-optico propiedad del señor Estrade-Berdot es muy visitado estos días.

No nos extraña. Al público de Ferrol le gusta lo bueno, y los cuadros que se exhiben en la galería indicada, entre los que descuellan varios lienzos represen-

ELOGIO HISTÓRICO DE DON ALVARO DE BAZÁN

PRIMER MARQUES DE SANTA CRUZ. Conferencia dada por Don Ramiro Blanco en el Centro del Ejército y de la Armada la noche del 19 de Noviembre de 1887

de Córdoba, historiador contemporáneo de don Alvaro de Bazán: «Cosa es no leida en las historias el ver ejército tan numeroso y tan dispuesto para resistir al de Castilla, tan sobrado de armas y municiones, encastillado en tierra montuosa y fortificada, tan brevemente domesticado.»

Sabido por el rey don Felipe el brillante resultado de la expedición, llamó á la corte al marqués de Santa Cruz, recibióle con mucho agasajo y le mandó cubrir en su presencia como grande de España, dándole el cargo de capitán general del mar Océano y de la gente de guerra del reino de Portugal, y otorgando mercedes á cuantos se distinguieron en la conquista de las Azores.

No bien terminada esta expedición, escribía don Alvaro de Bazán á Felipe II: «Justo es que siga ahora esta victoria, mandando prevenir lo necesario para que el año que viene se haga la empresa de Inglaterra... y crea que tengo ánimo para hacerle rey de aquel reino, y aun de otros, y de allí se podrán tener más ciertas esperanzas de allanar lo de Flandes.» Esto escribía don Alvaro en el año 1583; hasta cinco años más tarde se llegó á organizar la formidable Armada Invencible, y en el transcurso de aquel período, no hubo desmán que los ingleses dejarán de cometer

historiador de la época, pudo Cabrera de Córdoba expresarse de este modo: «El reyenvió al conde Fuentes á dar prisa á la salida de la armada, y el marqués, apretado con el trabajo y cargos injustos que se le hacían de la pérdida de la empresa, pasando la ocasión que la facilitaba, adoleció y murió, cumplido el año 63 de su edad, á 9 de Febrero de 1588; y aquel espíritu invencible se rindió á Dios. Causó general tristeza y falta, por lo que había crecido su opinión y venturoso nombre entre las naciones enemigas para ser tenido en todas por uno de los famosos capitanes cristianos que las historias celebran.»

No haré nuevas citas, y solo consignaré el hecho de que el rey, antes de saber si la entereidad de don Alvaro tendría ó no un fin funesto, hizo que su secretario don Juan Idiaquez escribiera al duque de Medina Sidonia, participándole que pensaba en confiarle el mando de la armada; así debió ser, puesto que la contestación del duque á don Juan Idiaquez tiene la fecha del 16 de Febrero; y habiendo fallecido el marqués de Santa Cruz el día 9 del propio mes, no se cree que en el corto espacio de siete días pudiera recibir don Felipe noticias de Lisboa (donde murió don Alvaro), dar instrucciones á Idiaquez, remitir éste la carta al duque de Medina Sidonia y obtener contestación á ella, todo en una época en que la vertiginosa rapidez con que hoy salvan inmensas distancias el vapor, la electricidad, hubiera parecido cosa de magia: tan lentas eran las comunicaciones.

En tan críticos momentos murió el marqués de Santa Cruz, y su muerte fué el triste presagio de los males sin cuento que desde entonces nublaron la buena estrella de las armas españolas. Su sucesor en el mando de la armada *Invencible*, el duque de Medina Sidonia, era asaz joven para el cargo de tal importancia; no carecía, es verdad, de

talento y de conocimientos nada comunes en administración... era un verdadero cortesano; pero en manera alguna idóneo para semejante empresa: él mismo lo confiesa en la carta que escribió á Idiaquez; juzguémosle, señores, por sus propias frases; decía: «Ni por mi conciencia ni obligación puedo encargarme de este servicio, porque siendo una máquina tan grande y empresa tan importante, no es justo que la acepte quien no tiene ninguna experiencia de mar, ni de guerra, porque no lo ha visto ni tratado.... Demás desto, entrar yo tan nuevo en la armada, sin tener noticia de ella, ni de las personas que son en ella y del destino que se lleva, ni de los avisos que se tienen de Inglaterra, ni de sus puertos, ni de la correspondencia que el marqués con esto tenía, los años que há de esto se trata, sería ir muy á ciegas, aunque tuviera mucha experiencia... etc. Y así entiendo que S. M., por lo que es su grandeza, me hará merced, como humildemente se lo suplico, de no encargarme cosa de que ciertamente no he de dar buena cuenta, porque no lo sé, ni lo entiendo, ni tengo salud para la mar, ni hacienda que gastar en ella.»

De la lectura de estas líneas se deducen dos cosas: primera, que el duque de Medina Sidonia era hombre de recta conciencia, al declinar la honra de ser caudillo de una empresa para la cual no se creía con fuerzas suficientes, ni físicas, ni morales; segunda, que el rey don Felipe no pudo estar más desacertado en la elección del nuevo generalísimo de la *Invencible*. Cuantos estudien á fondo aquel infausto suceso de nuestra historia, verán claramente que no fueron solo los vientos y las tempestades los que sepultaron en el abismo tantas y tan potentes máquinas de guerra; al desastre contribuyó la falta de pericia, de unidad, de iniciativa y otras torpezas de que el enemigo supo aprovecharse...

tando algunas habitaciones de la célebre é histórica Alhambra de Granada, son dignos de que se admiren.

El reservado gabinete mitológico, compuesto de diosas del paganismo es también muy visitado particularmente por los jóvenes.

Sabemos que dentro de breves días serán relevados los cuadros por otros que no desmerecerán de los actuales.

Celebramos que el señor Estrade-Berdot haga negocio.

Hasta el mes de Abril no se inaugurará en Pontevedra el alumbrado por medio de luz eléctrica.

En el concierto que dieron en Coimbra los estudiantes de Santiago se pagaron billetes de entrada á cinco duros.

Segun leemos en la prensa regional ha decrecido de un modo considerable la epidemia variolosa que ya tenía con algun cuidado á los habitantes de Galicia.

Celebramos este resultado.

El sábado próximo se celebrará en los elegantes salones del *Casino Ferrolano* el segundo y último baile de máscaras de la temporada.

Creemos que este baile será, por el gusto y la animación que en él reine, una fiel repetición del anterior.

A una máscara que en la noche del lunes recorría las calles representando la muerte, armada de un farol y una campanilla, le ha sido recogida esta última por un guardia municipal, suponemos que por la alarma que sus sonos causaban á los vecinos que los creían producidos por la campanilla del Viático.

El lunes no celebró sesión el Ayuntamiento. Y sin darnos cuenta del por qué, creemos que tampoco esta noche la celebrará.

Y por cierto que no es la primera semana que así sucede.

El inspector jefe de seguridad y vigilancia de esta población se propone hechar todo el peso de la ley sobre los amos de fondas y casas de huéspedes que no cumplen con el requisito ordenado.

También se propone el señor Haya girar una visita á las casas de préstamos para enterarse en uso de sus atribuciones, si los libros son llevados con la formalidad debida y si consta en ellos la legitima procedencia de los objetos empeñados.

Del *Correo Español*, copiamos los siguientes curiosos datos la inmigración en Buenos Aires:

«La oficina de estadística de la Comisaría general de inmigración, acaba de confeccionar el cuadro demostrativo del movimiento de la inmigración durante el año de 1887.

De él extractamos los siguientes importantes datos:

En los doce meses de ese año han llegado á Buenos Aires 574 vapores de Ultramar, de ellos 239 con bandera inglesa, 117 francesa, 81 italiana, 81 alemana, 34 belga, 20 española, 1 rusa y 1 austriaca.

El número de pasajeros que han conducido á la república durante ese mismo tiempo, alcanza á 26.585, y el de emigrantes á 120.842: total, 137.427 individuos.

De estos inmigrantes han venido directamente á Europa 98.898, de los cuales 67.139 fueron italianos, 15.618 españoles, 7.036 franceses, 2498 austriacos, 1.420 suizos, 1.333 alemanes, 1.038 ingleses, 955 rusos, 839 belgas, 331 portugueses, y el resto de otras nacionalidades.

De los 98.898 emigrantes son 65.701 hombres, 24.224 mujeres, 5.144 niños y 3.229 niñas, 33.380 casados, 63.944 solteros y 1.547 viudos. Saben leer y escribir 99.076; el resto, ó sean 29.822, sólo conocen la o por ser redonda.

Un detallero; pero que queremos hacer constar: entre los emigrantes acogidos á las leyes vigentes sobre la materia hay 128 artistas, 22 dentistas, 269 empleados, 34 ingenieros, 53 joyeros, 14 médicos, 6 naturalistas, 6 químicos 12.529 sin profesión oficio ni beneficio, y 12 veterinarios.

Dice *El Siglo Medico* que los padecimientos reinantes durante la última semana han variado muy poco su índole y en número relativo á los anteriores. Las neumonías, pleuroneumonías, bronquitis y pleuresias, los reumatismos articulares, las neuralgias y neurosis á frigori; las congestiones de los centros nerviosos y de los órganos respiratorios, y las neuralgias intestinales, siguen siendo muy frecuentes. La difteria ha experimentado algun recrudescimiento, y la mortalidad ha aumentado algun tanto.

El astrónomo D. Mariano Herrera anuncia una nueva tempestad en el Noroeste de Europa, del martes al miércoles próximo.

Ha sido pasaportado para esta ciudad el cabo de mar Manuel Gonzalez, que prestaba servicio en la Comandancia de Vigo.

MARINA

(ULTIMAS RESOLUCIONES)

De nuestro corresponsal en Madrid hemos recibido las siguientes noticias:

Es posible que la fragata *Blanca* haga una excursión á varios puertos de la Península.

—De un momento á otro se efectuarán en Cádiz pruebas de estabilidad con los cruceros *Isla de Cuba* é *Isla de Luzón*.

—Ha sido llamado á Madrid el teniente de Infantería de Marina don Luis Pereira.

—En breve serán habilitados los nuevos cruceros *Cuba* y *Luzón*.

—Se ha ordenado suban al dique de Cartageña los cruceros *Don Juan de Austria* y *Salamanca*.

—Se ha concedido al guardia-marina don José Antonio Barreda cruz de primera clase de Mérito naval.

—Han sido aprobadas la entrega de mando de los cañoneros *Aspirante*, *Mariveles*, *Fradera*, *Sanchez Barcaiztegui* y *Contramaestre*.

—Se ha dispuesto que el cañonero *Arlanza* sea reconocido en la Carraca.

—Se ha concedido premio de constancia al cabo de mar de puerto afecto al departamento de Ferrol Domingo Paineira Sanchez.

—Se ha concedido el retiro del servicio al capitán de fragata don Crescencio Garcia San Miguel con los beneficios del Artículo 106 del Reglamento de 3 de Junio 1866. declarado en vigor por el artículo 25 de la ley de presupuestos de Cuba de 1885 confirmado en la vijente del 87 al 88.

Ascenderán en su vacante a empleo inmediato.

Teniente de navio de primera don Luis Pavia, teniente de navio don Antonio Gonzalez y alférez navio don Ramon Carranza.

Alcance postal

SERVICIO ESPECIAL DE «LA MONARQUIA»

París 12

Continúan siendo pesimistas los telegramas que se reciben de San Petersburgo.

Está produciendo grandes resultados la suscripción abierta entre los principales capitalistas de Rusia con el propósito de armar una flota de voluntarios para el caso de guerra.

Ha causado gran sensación la noticia de que el gobierno austriaco ha encargado la construcción de 150 cañones de sitio á la fábrica alemana Krupp, y que el ministro de la Guerra de Rusia haya ordenado la movilización de artillería hacia la frontera del Oeste.

Berlín 12

Los telegramas que durante la noche anterior mañana se han recibido de San Remo, dicen que el Príncipe Imperial avanza rápidamente en su mejoría. En la junta de médicos celebrado ayer todos convinieron en que el Príncipe se halla ya fuera de peligro como no sobreviniera alguna complicación imprevista.

Ayer á primera hora se le había presentado al Príncipe una fiebre que fué origen de alarma y que por algunos se expidieran telegramas alarmantes acerca de su salud.

París 13

La mayoría de la prensa dá ya como fracasado el proyecto de formar un gabinete presidido por Floquet el que se cree habrá de producir peores resultados que el actual por su carácter de gubernamental.

El presidente de la República, Mr. Sadi-Carnot, se opone resueltamente al pensamiento por creerlo peligroso en las presentes circunstancias.

Los telegramas que se han recibido dando cuenta de la mejoría del Príncipe Imperial han calmado mucho los ánimos.

Berlín 13

Se ha recibido un telegrama de San Remo manifestando que continúa la mejoría del Príncipe y que en la junta de médicos que se celebró esta mañana, hon declaró fuera de peligro al Príncipe.

Hoy también abandonó el lecho desde las dos hasta las seis de la tarde y la inflamación de la garganta ha desaparecido casi por completo.

Londres 13

Los meetings que ayer se celebraron por los socialistas en los terraplenes del Támesis no revistieron gran interés por ser menos numerosos que de costumbre ni tan tumultuosos. A pesar de esto se pronunciaron violentos discursos en favor de la clase obrera y de los intereses de Irlanda.

La policía ocupaba las inmediaciones de los terraplenes, pero no ejercía presión alguna contra los manifestantes que se disolvieron tranquilamente al grito de ¡Viva Irlanda! ¡Viva el trabajo! ¡abajo los burgueses!

París 13

En los círculos políticos se comentan con gran interés los telegramas que se reciben de Madrid, dando cuenta de las medidas adoptadas por el gobierno español, para prohibir el regreso á España del señor duque de Mompensier.

Con este motivo se dice que dicha medida de precaución obedece á ciertos datos enviados al ministro de Estado señor Moret, por el embajador señor Albareda fundados en ciertas revelaciones que le habían hecho, y que afectaban al duque de Mompensier y Reina Isabel.

Telegramas.

(De nuestro servicio particular)

Madrid 14 1 m.

En esta semana aparecerá la en-

ciclica de León XIII, sobre la libertad y el liberalismo.

En los círculos políticos franceses preocupa la eventualidad de que el príncipe Guillermo suba al trono, creyendo se dejaría arrastrar por los proyectos belicosos del príncipe de Bismarck.

Niégrese de una manera terminante la autenticidad de la alianza Hispano-Alemana, que ha publicado el periódico «El País» y que asegura se concertó en la época en que el señor Elduayen fué ministro de Estado.

En el mes de Marzo se presentarán al Congreso los presupuestos.

Bolsin del día 13.—4 por 100 66'30.

Idem 14, 1'30 m.

Mr. Blaine ha retirado su candidatura para la presidencia de la república, de los Estados Unidos.

El jueves el señor Romero Robledo reproducirá en el Congreso el asunto Mompensier, del que se ocupa la prensa, «El Liberal» le dedicará hoy un extenso artículo.

En el Consejo de ministros del miércoles, se ocuparán estos de la concesión de la amnistía á los emigrados.

«El Resumen» en un artículo muy violento, pide se aclaren, lo que él llama misterios de palacio. En estos aparecen doña Isabel II y el duque de Mompensier.

Vuelve á inspirar sérios temores la salud del Kromprinsz por haber empezado a exputar sangre aumentándose mucho la gravedad.

De mañana á pasado se leerán en el Congreso los proyectos de ley sobre alcoholes, petróleos y contribución territorial.

Idem 15, 1'25 m.

«El Correo» reconoce que hay algo de verdad en los misterios palaciegos de que se ocupa la prensa. Ha causado gran sensación esta declaración del órgano ministerial.

En el Congreso de hoy se ocupará el Gobierno de trasladar de penal al brigadier Villacamp.

Dícese no regresará á España el duque de Mompensier.

Los valores en alza. Bolsin del 14.—4 por 100 63'35.

Imp. de Pita.—Sinfiriano López, 142

Venta

De la casa calle Real (Plaza de Armas) número 55: de su precio y condiciones informarán en la misma casa, 2.º piso.

Camas y cunas-camas

inglesas de todas clases. Jergones de alambre de acero de doble malla. Se venden á precios sumamente arreglados.—Magdalena, 111.

SEMILLAS DE FORRAGE

PARA ALIMENTO DEL GANADO

Alholva, libra castellana.	1	pesetas.
Alfalfa, idem.	2'50	id.
Bromo patense, idem.	1'50	id.
Remolacha para ganado, idem.	2'50	id.
Trebol encarnado, idem.	1'50	id.
Idem violeta, idem.	2	id.
Bay-grás para pradera de jardín, idem.	1'50	id.

Semillas de flores, de hortalizas y cebollas que se plantan en esta época; plantas de salón y encargos de Arboicultura y Jardinería. Calle de Dolores número 7, piso segundo.



EL SEÑOR

Don Andrés Piña y Rodriguez

CORONEL DE INFANTERIA RETIRADO Y CABALLERO
DE VARIAS ORDENES MILITARES

FALLECIO EN MALAGA A LAS DOCE DE LA NOCHE DEL 4 DE ENERO DE 1888

Su esposa, hijos, hermanas, padres y hermanos políticos, sobrinos y demás parientes;

Suplican á las personas de su amistad que por olvido no hayan recibido papeleta de invitación, se dignen asistir á los funerales que por el eterno descanso del finado se celebrarán los días 16 y 17 á las diez de sus mañanas en la Iglesia Parroquial de San Julián y á las misas de San Gregorio que empezarán el día 19 en la capilla de Nuestra Señora de las Angustias á las ocho de la mañana, favor por el cual les vivirán agradecido.



PRIMER ANIVERSARIO DE

EL EXCMO. SEÑOR

Don Ramón Piñeyro y Capelo

BRIGADIER DE LA ARMADA EXENTO DE SERVICIO

FALLECIO EL DIA 14 DE FEBRERO DE 1887

Sus hijos, hermana política, primas, sobrinos y demás parientes

Dan las más expresivas gracias á todas las personas que se han dignado asistir á las misas que por el eterno descanso de el alma de dicho señor se celebraron en la Iglesia Parroquial de San Francisco durante el día de ayer.

